

“零甲醛”等于没甲醛？ 更多的是商家的营销噱头

1

“零甲醛”成商家金字招牌

记者调查发现,与刘女士类似,现实中很多消费者在购买家具时也大多是冲着“零甲醛”去的,但购买后却往往发现实际情况与当时的宣传相去甚远。

而在建材家具行业,各商家对“零甲醛”则各有各的说法,偷换概念已成惯用伎俩。专家表示,真正的“零甲醛”产品几乎不存在,一些“零甲醛”宣传更多是商家的营销噱头。

“纯天然零甲醛”“环保无污染零甲醛”“纯实木免漆衣柜零甲醛”“全实木零甲醛水性漆”“零甲醛E0级板材”……记者在电商平台上以“零甲醛家具”为关键词进行搜索,会出现为数众多的带有类似标签的相关商品。

在一家名为“美安之家”的家具网店上,记者看到“即买即用,无味零甲醛水性漆”的字眼。服务人员告诉记者:“店里都是实木家具,木材本身是不含甲醛的。而水性漆不含稀释剂,也不含甲醛,没有气味,所以可以做到即买即用。”

不仅仅是网店,记者实地走访家具城也发现,“零甲醛”已成家具卖场销售人员口中的卖点。

另外,儿童家具一向是家长格外重视的家居产品。一家号称使用了零甲醛板材的儿童家具店的销售人员说,他们的板材以秸秆纤维为主,用生态胶替代了脲醛树脂,不含有甲醛,也不会分解产生甲醛。

2

“零甲醛”是偷换概念

“零甲醛”家具真的一点甲醛都没有?

记者了解到,目前市场上的家具,大多需要经过贴面、油漆、封边等多道工序加工处理,其中大多会使用含有脲醛树脂和酚醛树脂的黏合剂,而甲醛正源于此。再加上储存木材需要用到的防腐剂同样含有甲醛,因此,市场中出售的成品家具完全“零甲醛”几乎是不可能的。

“即使有的品牌家具用的是MDI生态胶、树木蜡油或水性漆等无醛胶黏剂,也只能是没有人添加甲醛,并不能保证生产出来的成品没有甲醛。”一位业内人士告诉记者。

另一方面,很多商家宣称的E0级也并非“零甲醛”。国家室内环境与室内环保产品质量监督检验中心主任宋广生表示,市场上关于合格板材甲醛含量的标准主要有三种说法:一个是我国的国家标准(E1)规定,甲醛含量不高于1.5毫克/升;一个是欧洲标准(E0),规定甲醛含量不高于0.5毫克/升;最严格的是日本的标准,不高于0.3毫克/升。可见,“E0”中的“0”和“零甲醛”中的“零”并不能画等号。

还有商家宣称使用了以秸秆纤维为主的“零甲醛”板材,制作的家具甲醛含量为零。对此,国家林业局林产品检验中心主任王军称,秸秆是一种天然植物纤维,也会含有微量的甲醛,而秸秆在多道加工工序中是否用到含甲醛的胶,后期是否会释放甲醛,还是要拿权威的检测报告说话。



3

“零甲醛”涉嫌虚假宣传

事实上,“零甲醛”家具之所以成为市场卖点,原因还在于消费者对甲醛危害的恐惧,比如“甲醛属于A类致癌物”“甲醛引发肺水肿”等。

王军表示,甲醛并没有那么可怕,即使是饮用水、食品中也含有少量甲醛,比如啤酒中甲醛含量为2毫克/升,甲醛致癌往往是由于过量吸入造成的。而且,甲醛的含量与释放量并非同一个概念,即便基材中含有甲醛,但释放量很小,符合E1级国家标准,也不会对人体造成影响,如果使用的基材密封性好,有的人造板材的甲醛释放量比天然木材还要小。

现实生活中还会出现一种情况是家具的甲醛检测合格,但室内空气的甲醛却不过关。对此,中国家具协会理事长朱长岭表示,这种现象出现可能有两个主要原因,一是家具叠加效应,多个家具放在同一空间内,释放的甲醛含量就有可能超标;二是室内存在除家具外的其他释放甲醛的物质。

这种现象的出现实则与我国甲醛检测方法有关。

记者采访发现,我国现行的甲醛检测只是对家具使用的板材甲醛释放量进行检测,检测结果从化学溶液里测出,并非模拟家居环境中对空气中甲醛浓度的检测,所以家具甲醛合格并不代表居室环境不会出现甲醛超标。

朱长岭表示,新家具都有味道,一般而言,买来后应该放置一段时间后再使用。消费者如果是看了商家“即装即住”“绝对环保”等广告词决定购买家具,并通过国家检测机构检测出室内甲醛超标,且有直接证据证明是所购买的家具所致,商家则可能涉嫌虚假宣传。

■来源:工人日报

去年5月,刘女士在买房之后选择了某家具品牌的全屋定制家具。房屋装修从8月中旬开始,按照商家的承诺,9月底就能入住新家。可让她没想到的是,等装修完毕,一打开门就闻到了一股刺鼻的味道。

根据《室内空气质量标准》(GB/T 18883-2002)显示,我国室内甲醛含量的标准值为0.10毫克/立方米。刘女士随后请来专业公司进行检测后发现,在密闭情况下,主卧环境检测甲醛值0.36,儿童房为0.66,衣柜内部为2.4,分别高出国家标准3.6倍、6.6倍和24倍。

“E0板、欧洲环保标准、甲醛接近零排放、无异味、装修即入住。”刘女士承认,当初她是被这样的广告词所吸引。



关注三湘都市报微信
看E报。

